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МЕТАДАЛОГІЯ РЭДАКТАРСКАЙ АЦЭНКІ 

С. В. ЗЕЛЯНКО1*

1*Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, пр. Незалежнасці, 4, 220030, г. Мінск, Беларусь

Разгледжаны асаблівасці рэдактарскай ацэнкі журналісцкага тэксту як сэнсавага цэлага, у склад якога ўваходзяць вер-
бальны і іканічны кампаненты. Вывучаны набыткі айчынных і замежных аўтараў у галіне даследаванняў невер бальнага 
суправаджэння медыйнай камунікацыі. Рэпрэзентаваны актуальныя падыходы да аналізу іканічнага медыя кантэнту 
з пункту гледжання тэорыі і практыкі рэдагавання тэкстаў сродкаў масавай інфармацыі. Акрэслены праб лемныя пытанні 
візуалізацыі сучасных медыятэкстаў. Вызначаны маркеры, якія дапамагаюць ідэнтыфікаваць дып фэйкавы кантэнт. 
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иконического медиаконтента с точки зрения теории и практики редактирования текстов средств массовой информа-
ции. Обозначены проблемные вопросы визуализации современных медиатекстов. Определены маркеры, помогающие 
идентифицировать дипфейковый контент.
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ICONIC COMPONENT OF MEDIA TEXT:  
METHODOLOGY OF EDITORIAL ASSESSMENT

S. V. ZELIANKOa

aBelarusian State University, 4 Niezaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus

The article examines the features of the editorial assessment of a journalistic text as a semantic whole, including verbal 
and iconic components. The achievements of domestic and foreign scientists in the field of research into non-verbal support 
of media communications have been studied. Current approaches to the analysis of iconic media content are presented from 
the point of view of the theory and practice of editing media texts. Problematic issues of visualisation of modern media texts 
are identified. Certain markers that help identify deepfake content.
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Уводзіны

1Тут і далей пераклад наш. – С. З.
2Анисимова Е. Е. Лингвистика текста и межкультурная коммуникация (на материале креолизованных текстов) : учеб. пособ. 

М. : Академия, 2003. С. 8.

Сёння журналісцкія матэрыялы, якія публікуюц-
ца  ў традыцыйных друкаваных медыя  (газетных 
і  ча со пісных  выданнях),  аўдыявізуальных  срод-
ках ма савай інфармацыі (тэлевізійных праграмах), 
стуж ках інфармацыйных агенцтваў і новых медыя 
(на ін тэрнэт-сайтах, стрымінгавых платформах, хос-
тын гах, у сацыяльных сетках, блогах, мэсэнджарах), 
ра зам з вербальнай (тэкставай) інфармацыяй прак-
тыч на заўсёды ўтрымліваюць істотны аб’ём невер-
бальнай (нетэкставай) інфармацыі. Яе можна вы зна-
чыць як графічны медыякантэнт, што забяспечвае 
ві зуальную камунікацыю паміж журналістам (рэ-
дак цыяй СМІ) і аўдыторыяй. Падобны сінкрэтычны 
тэкст, у якім вербальны кампанент лагічна, сты ліс-
тычна, семантычна, кампазіцыйна і структурна спа-
лучаецца з невербальным кампанентам, што нале-
жыць іншай (іканічнай) знакавай сістэме, прынята 
называць крэалізаваным тэкстам – складаным ут-
варэннем, «у якім вербальныя і невербальныя эле-
менты ствараюць адзінае візуальнае, структурнае, 
сэнсавае і функцыянальнае цэлае, накіраванае на 
комплекснае ўздзеянне на адрасата»1 [1, с. 187]. 

Эксперты-лінгвісты, якія вывучаюць крэалі за ва-
ныя тэксты, указваюць на іх надзвычайную раз нас-
тай насць. Яна ахоплівае «тэксты газетна-пуб лі цы-
стычныя, навукова-тэхнічныя, тэксты-інст рук цыі, 

ілюстраваныя мастацкія тэксты, тэксты рэкла мы, 
афішы, коміксы, плакаты, лістоўкі і інш.»2. Пры ана-
лізе карэляцыйнай залежнасці вербальнага і невер-
бальнага складнікаў крэалізаваных медыя тэкс таў 
даследчыкі актуалізуюць увагу на розных ха рак та-
рыстыках семантычнай узаемасувязі гэтых кам па-
нентаў. Так, А. У. Горына ўдакладняе: «Вербаль ны 
тэкст можа быць па-рознаму аб’яднаны з не вер-
баль ным кампанентам. Напрыклад, малюнак і тэкст 
могуць быць непарыўна злучаны, у гэтым выпадку 
тэкст без выявы або выява без тэксту да кан ца зра-
зу мелымі не будуць. Сувязь ілюстрацыі і тэк сту мо-
жа быць частковай, у гэтым выпадку кар цінка да-
паў няе тэкст, але і без яе адрасат зразумее аў тар скую 
задуму. Важна, што ў крэалізаваным тэксце ўсп ры-
манне ўключае ў сябе адначасовае ра зу мен не і слоў-
нага, і выяўленчага, менавіта таму, якой бы ні была 
крэалізацыя, архітэктоніка тэксту, спа лу чэн не вер-
бальнага і невербальнага павінны быць гар ма ніч-
нымі, зразумелымі для чытача» [2, с. 82]. Да дзе ная 
заўвага ўяўляецца вельмі істотнай пры рэ дак тарскай 
ацэнцы іканічнага кампанента жур на ліс цкіх тэкстаў, 
паколькі яна характарызуе маг чы мыя збоі адэкват-
нага аўтарскім інтэнцыям усп ры ман ня медыятэксту 
аўдыторыяй, што стане пе ра шкодай у наладжванні 
паўнавартаснага канала ві зуаль най камунікацыі.

Тэарэтычныя асновы даследавання

Навуковаму асэнсаванню функцыянавання ві-
зуаль нага кантэнту ў сучасных СМІ і сродках масавай 
ка му нікацыі (СМК) прысвечана значная колькасць 

да следчых работ, у якіх аналізуюцца розныя ас пек-
ты выкарыстання графічных матэрыялаў у апуб-
лі каваных журналісцкіх тэкстах, як у дру ка ва ных  
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перыядычных газетных, часопісных выданнях, так 
і ў новых медыя (у сацыяльных сетках, на сай тах, 
публічных каналах у мэсэнджарах і г. д.). На пры-
клад, у доктарскай дысертацыі С. І. Сімаковай раз-
гля даюцца медыяэстэтычныя характарыстыкі ўжы-
ван ня інфаграфікі ў журналістыцы, апа срод ка ва ныя 
так званым візуальным паваротам3. Пытанні ві-
зуа лі зацыі кантэнту ў новых медыя ўзнімае ў шэ-
ра гу работ беларускі вучоны А. А. Градзюшка, які 
сцвярджае, што «…у інтэрнэт-СМІ зараз выява ўсё 
больш пераважае над тэкстам. Дынамічнае раз віц-
цё сучаснага медыйнага асяроддзя аказвае іс тот ны 
ўплыў на трансфармацыю звыклых творчых метадаў 
і прыёмаў журналістыкі, адным з якіх ста но віц ца 
візуалізацыя» [3, с. 84]. Таксама даследчык спра вяд-
лі ва падкрэслівае: «Да аднаго з найважнейшых трэн-
даў развіцця сучасных інтэрнэт-СМІ мы можам ад-
нес ці візуалізацыю. Пераразмеркаванне функцый 
вер баль ных і невербальных кампанентаў медыятэк-
сту па тра буе сучасных падыходаў да суправаджэн-
ня ін тэр нэт-выдання. <…> Да гэтага часу асаблівасці 
транс фар мацыі даных у візуальную форму не ат ры-
малі належнай канцэптуалізацыі ў айчыннай на ву-
цы, а ў многіх журналістаў рэспубліканскіх і рэ гія-
наль ных інтэрнэт-СМІ краіны няма комп лекс на га 
ўяўлення аб формах і спосабах выкладу зместу жур-
налісцкіх паведамленняў візуальнымі сродкамі. Гэ-
тыя праблемы абумоўліваюць неабходнасць тэа-
рэ тыч нага асэнсавання і практычнага вывучэння 
кан тэн ту інтэрнэт-выданняў у яго візуалізаванай 
фор ме» [4, с. 48]. 

Іканічны медыякантэнт можа быць прадстаўле ны 
ў сучасных СМІ і СМК у выглядзе разнастайных тэ-
ма тыч ных малюнкаў (палітычных кары ка тур, шар-
жаў, коміксаў, партрэтных выяў ге рояў пуб лі ка цый, 
ілюстрацыйнага суправаджэн ня жур на лісц ка га тэк-
сту  і  інш.),  адзінкавых фатаграфій  (фота парт рэ ту 
рэспандэнта на першай паласе га зет нага ці часо-

3Симакова С. И. Инфографика в журналистике: медиаэстетический код : автореф. дис. … д-ра филол. наук : 10.01.10. Ека-
теринбург, 2021. С. 9.

4Зелянко С. В. Методыка рэдагавання : вучэб.-метад. комплекс. Мінск : БДУ, 2017. С. 85.

піс нага выдання, сюжэтнай фата гра фіі, якія да паў-
ня юць публікацыю, і г. д.), ла гіч на і кам па зі цый на 
ўзае мазвязаных фотавыяў, фота ка лажаў, інфа гра фік 
або іншых графічных ма тэ рыя лаў (на пры клад, ство-
раных пры дапамозе тэх на логіі штуч на га інтэлекту), 
якія, як сцвярджаюць да след чыкі, «мо гуць перадаць 
розныя адценні зна чэн ня вер баль ных кампанен таў 
тэксту, яны на дзе ле ны аб стракт ным і канкрэтным 
сэнсам, зместам, воб раз насцю і маюць высокі аса-
цыятыўны патэнцыял» [5, с. 134]. Варта адзначыць, 
што візуальны ме дыя кан тэнт у яго шматпланавай 
своеасаблівасці за слу гоў вае пільнай да следчай ува-
гі і ў якасці сама стой нага журналісцкага матэрыя лу 
(напрыклад, фота рэ партажу, які не су пра ва джа ецца 
дадатковай тэк ставай устаўкай), і як част ка крэалізава-
най медыя публікацыі са скла да най структурай, у якой 
спа лу чаюцца вербальныя і не вер бальныя элементы, 
здоль ныя несці роз ную сэнсавую і кампазіцыйную 
на груз ку, пры гэ тым се ман тычна дапаўняць і лагічна 
раз ві ваць адзін ад на го, знаходзячыся ў палілагічным 
узаема дзе ян ні. На дадзеную асаблівасць тэкстаў СМІ 
ўка зваюць у сваіх працах даследчыкі сучасных ме-
дыя. К. В. Сітнікава справядліва адзначае: «Уда лая 
ілюст рацыя ўпрыгожвае вербальны тэкст, пры цяг-
ваю чы да яго чытача і выконваючы, такім чы нам, 
сваю атрактыўную функцыю. Акрамя таго, прад-
стаў ленне інфармацыі двума спосабамі – вербаль-
ным і невербальным – палягчае яе ўспрыманне чы-
тачом. Аднак інфармацыя, якая перадаецца гэтымі 
спо са бамі, некалькі адрозніваецца, яна не супадае 
цал кам. Такім чынам, ілюстраванне заўсёды нясе 
нейкую дадатковую інфармацыю, якая можа змя-
няць успрыманне вербальнага тэксту рэцыпіентам» 
[6, с. 63]. Гэта заўвага цалкам характарызуе гене-
тычную прыроду крэалізаваных тэкстаў: эле мен ты, 
якія прадстаўляюць розныя семантычныя сі стэ мы 
(візуальную і вербальную), аб’ядноўваюцца ў цэ лас-
най сінкрэтычнай структуры медыятэксту.

Вынікі і іх абмеркаванне

Любую графічную выяву, апублікаваную ў СМІ 
і СМК, нароўні з вербальным тэкстам таксама варта 
разглядаць у якасці складанай семантычнай струк-
туры. Гэты тэзіс, у сваю чаргу, абумоўлівае неабход-
насць рэдактарскай ацэнкі графічных матэрыялаў 
у СМІ для ўстанаўлення грамадскай (сацыяльнай) 
значнасці іканічнага мэдыякантэнту – сукупнасці 
«яго  ўласцівасцей  (ступень рэалізацыі  аўтарскай 
за думы, актуальнасць, адпаведнасць чытацкай аў-
ды торыі, запатрабаванасць соцыумам, карэляцыя 
фор мы і зместу, факталагічная  і лагічная якасць, 
спо саб выкладу інфармацыі, жанравая спецыфіка, 
мо ва  і стыль твора)»4, што ўплывае на прыняцце 

кан чатковага рашэння рэдактарам аб публікацыі 
пра аналізаванага кантэнту, яго адхіленні ад раз мя-
ш чэн ня ў СМІ і СМК ці ўдасканаленні, карэкціроўцы, 
вы праўленні памылак і недакладнасцей.

Інтэнсіўнае развіццё найноўшых інфарма цый-
на-камунікацыйных тэхналогій і іх паўсюднае ўка-
ра нен не ў прафесійную дзейнасць СМІ пры пэўных 
умо вах актуалізуюць крызісныя з’явы ў сучаснай 
жур на лістыцы. Сярод такіх з’яў даследчыкі вы лу-
чаюць распаўсюджванне ў медыяасяроддзі ска жо-
ных і сфабрыкаваных візуальных фактаў, так зва-
ных дыпфэйкаў (фотавыяў і відэаролікаў, ство ра ных 
пры дапамозе тэхналогіі штучнага інтэлекту і пра-
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грам нага забеспячэння), якія трансліруюцца і рас-
паўсюджваюцца на розных медыйных ін фар ма цый-
ных платформах і рэсурсах. 

Грамадская значнасць канкрэтна і карэктна ін-
тэр прэтаванага аўдыторыяй іканічнага кантэнту, які 
прайшоў верыфікацыю, абумоўлівае важнасць пра-
вер кі яго дакладнасці, то бок фактчэкінгу. Бе ла ру скі 
медыядаследчык І. А. Каралёў у сувязі з гэтым пад-
крэслівае: «Адказам на дэвальвацыю фак та і пер-
ма нентнае з’яўленне ў медыяпрасторы фэйка вых 
навін з боку журналісцкай супольнасці стала ўзнік-
ненне  практыкі фактчэкінгу –  устанаўлення да-
клад насці фактаў / фактычных сцвярджэнняў, якія 
ўжо цыркулююць у медыяпрасторы, якая да поў ні-
ла традыцыйныя практыкі ўдакладнення  і пе ра-
пра веркі фактаў на этапе падрыхтоўкі матэ рыя лу» 
[7, с. 109]. Аналізуючы тэхналагічныя маг чымасці 
выяўлення і ацэнкі дыпфэйкаў у медыйным дыс-
курсе, навукоўцы прыходзяць да высновы аб тым, 
што «…калі да асабістай адказнасці кожнага ка рыс-
тальніка за граматнае абыходжанне з ін фар мацыяй 
дадаюцца магчымасці заканатворчых іні цыя тыў, 
намаганні індустрыяльных платформ і факт чэ кін-
гавых рэсурсаў, пошукі распрацоўшчыкаў у га лі-
не штучнага інтэлекту, спробы вырашыць пра б ле-
му фэйк-ньюз пачынаюць выглядаць ужо не та кі мі 
безнадзейнымі. Тым больш што сёння цал кам ві-
давочна: супрацьстаянне фэйку і пошук ме та даў 
“санацыі” камунікатыўнай сферы неабходныя для 
грамадзянскай супольнасці» [8, с. 22]. Такім чынам, 
пры ацэнцы грамадскай значнасці іканічнага ме-
дыя кантэнту кваліфікаваны рэдактар павінен мета-
да лагічна карэктна, прафесійна пра вес ці фактчэкінг 
выявы, прадстаўленай  аў та рам- журналістам  або 
зной дзенай у фотабанках, са цыяль ных сетках, стуж-
ках інфармацыйных агенц тваў і іншых адкрытых 
і закрытых крыніцах, таму што «хлусня, выдум ка, 
фантазіі аўтара, непац вер джа ныя гіпотэзы і наў-
мысная дэзінфармацыя аў ды торыі недапушчаль-
ныя ў журналісцкай практы цы, паколькі супярэчаць 
элементарным нормам пра фе сій най этыкі» [9, с. 97]. 
Рэдактар, які працуе ў СМІ і СМК, абавязаны вало-
даць метадалагічнымі прыё мамі выяўлення і рас-
пазнавання дыпфэйкаў. 

У тэорыі і практыцы медыярэдагавання трады-
цыйна  вылучаюцца  тры  класічныя  прыёмы  пра-
веркі фактычнай  інфармацыі: 1) унутрытэкставая 
праверка, пры якой факт, у адпаведнасці з ла гіч ным 
законам тоеснасці, у рамках медыятэксту параў ноў-
ваецца з падобнымі фактамі, пры гэтым ацэнь ва юц-
ца яго несупярэчлівасць і карэляцыйная сувязь з кан-
тэкстам; 2) зварот да аўтарытэтнай кры ні цы, якой 
медыярэдактар цалкам давярае. Да та кіх кры ніц пры 
ацэн цы іканічнага медыякантэн ту мож на аднесці, на-
прыклад, фотабанкі буйных ін фар ма цый ных агенц-
т ваў  і  рэдакцый  СМІ;  3)  афі цый нае  пацвярджэн-
не альбо абвяржэнне да клад насці і абгрунтаванасці 
факта ў дзяржаўных, ад мі ністрацыйных, ведамас-

ных, бібліятэчных, на ву ковых, музейных, архіўных 
і ін шых установах, якія валодаюць адпаведным ста-
ту сам. Пры ўзнік нен ні сумневаў у факталагічнай да-
кладнасці вы зна ча най выявы медыярэдактар так-
сама можа звяр нуц ца па афіцыйнае пацвярджэнне. 
Аднак, як пра ві ла, гэта займае найбольшую колькасць 
часу сярод усіх пералічаных спосабаў фактчэкінгу, 
што часта становіцца непераадольнай перашкодай 
для вы ка рыстання дадзенага спосабу на прак ты цы, 
па коль кі ў сучаснай медыяіндустрыі фактар апе ра-
тыў насці стварэння і перадачы інфармацыі аўды-
то рыі з’яўляецца адным з самых істотных. Прафе-
сар В.  І.  Іўчанкаў слушна падкрэслівае, што сёння 
на зі раюцца «павелічэнне аб’ёмаў інфармацыйных 
па то каў, паскарэнне  іх прыёму  і  ўспрымання ме-
дыя спажыўцамі» [10, c. 150], што вымушае пра фе сій-
на га медыярэдактара працаваць ва ўмовах аб ме жа - 
ва нага часу.

Да найбольш відавочных прыкмет візуальнага 
дыпфэйку адносяцца, у першую чаргу, размытыя 
элементы, скажэнні і дэфармацыі аб’ектаў жывой 
і нежывой прыроды (людзей, жывёл, раслін, жылых 
будынкаў і збудаванняў, машын і механізмаў). Акра-
мя таго, на дыпфэйк паказваюць розныя (сэнсавыя, 
ла гіч ныя, стылявыя, фонавыя) несупадзенні па між 
аб’ектам і яго асяроддзем, адрозненні паміж аб’ек-
там і яго адлюстраваннем у люстэрку, вадзе, на глад-
кай, металічнай, афарбаванай, бліскучай па верх ні, 
неадпаведнасць, адсутнасць або наяўнасць не ха-
рактэрных ценяў. Артэфакты, пад якімі разу меец-
ца наяўнасць на другаснай выяве рэшткаў, частак, 
сегментаў, аб’ектаў іншага (першапачаткова га) іка-
на графічнага аб’екта, выкарыстанага для ства рэн ня 
дыпфэйка, таксама служаць маркерам сфабрыкава-
нага медыякантэнту. 

Ацэнка  сюжэтнай, лагічнай  і тэматычнай  ад-
па веднасці іканічнага медыякантэнту вербальна-
му зместу, аналіз іх карэляцыйных узаемасувязей, 
мэ та згоднасць і дарэчнасць выбару той ці іншай 
выя вы выступаюць функцыянальнымі задачамі су-
час на га рэдактара. Дадзены аспект праверкі фак-
тыч най ін фар мацыі абумоўлены генетычнай пры-
ро дай сінк рэ тычнага крэалізаванага медыятэксту, 
у якім увесь візуальны шэраг, асобны малюнак або 
іх група, а таксама вербальны змест канкрэтнага ме-
дыя (не па срэдна журналісцкіх тэкстаў) павінны ўтва-
раць цэлае – лагічна, сюжэтна, кампазіцыйна, сты-
ліс тычна, семантычна скончаную складаную, ад нак 
ма на літную палілагічную структуру, кожны эле мент 
якой (і іканічны, і вербальны) працуе на пе ра да чу 
агуль нага сэнсу. Пры гэтым прафесійны рэ дак тар 
аба вязаны разумець і ўлічваць, што ніводны з пе-
ра лічаных элементаў не можа расцэньвацца як фа-
куль татыўны і малазначны для трансляцыі закла-
дзе ных журналістам сэнсаў. 

Нарэшце, рэдактарская праверка дакладнасці 
раз мяшчэння іканічных матэрыялаў у кампазіцый-
най структуры журналісцкай публікацыі, аналіз су-
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раз мернасці і гарманічнасці візуальнага і тэкста-
ва га кантэнту на паласе газетнага ці часопіснага 
вы дан ня, старонцы сайта, у стужцы мэсэнджара ці 
сацыяльнай сетцы, верыфікацыя наяўнасці і зме-

сту подпісаў, назваў, імёнаў аўтараў пад графічнымі 
выявамі таксама ўваходзяць у сістэму прафесійных 
кампетэнцый рэдактара пры ацэнцы грамадскай 
значнасці іканічнага медыякантэнту. 

Заключэнне

З аднаго боку, іканічны кантэнт, які ўключаецца 
супрацоўнікамі СМІ і СМК у медыятэксты, з пунк-
ту гледжання тэорыі і практыкі медыярэдагавання 
па вінен быць факталагічна бездакорным і карэкт на 
вы значаным, паколькі парушэнне гэтага па тра ба-
ван ня можа актуалізаваць не толькі маральна- этыч-
ныя пытанні, але і юрыдычныя праблемы ў рэа лі-
зацыі ма ё масных і немаёмасных аўтарскіх пра воў 
маста коў- ілюст ратараў, дызайнераў, фато гра фаў 
і іншых асоб, якія ствараюць візуальныя ма тэ ры-
ялы. З другога боку, іканічнаму кантэнту варта мець 
грунтоўныя сэн савыя, тэматычныя і лагічныя сувязі 

з тэкставым ма сі вам журналісцкага твора, па колькі 
ўключэнне ў медыятэкст выявы, якая не су ад носіцца 
з вер баль ным кантэнтам, правакуе ка му ні ка тыў-
ны збой у свя домасці ўспрымальнікаў крэа лі за ва-
нага тэксту.

Рэдактар, які працуе ў медыйных струк турах (га-
лоў ным чынам у СМІ), павінен ус ве дам ляць, што без 
уліку ўсіх пералічаных ме та да лагічных кры тэрыяў 
рэдактарскай ацэнкі іканіч на га кантэн ту ў су часных 
СМІ і СМК іх паўнавартаснае і свое ча совае функ-
цыянаванне на карысць грамадства бу дзе ўсклад-
нена, а ў некаторых выпадках і немагчыма.
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